

屯門區議會備忘錄  
二零二二年屯門地區管理委員會第四次報告

屯門地區管理委員會（區管會）於二零二二年七月二十九日舉行特別會議，討論「香港新市容運動」。會上討論要點如下。

「香港新市容」運動

2. 主席向委員簡介「香港新市容」運動。她表示行政長官在今年七月六日宣布成立地區事項統籌工作組（工作組），致力提升香港整體環境衛生和市容，並透過廣泛的社區參與，整合力量，齊心建設整潔宜居的環境。工作組第一階段的工作是統籌於一個月內開展的「香港新市容」全港清潔運動，清理全港各區的衛生黑點，為期三個月。目的是在短時間內提升香港的環境衛生和市容，並確保改善是可以持續的。

3. 各相關部門會在各自的工作範疇上推動「香港新市容」運動的工作。如有需要，各區民政事務處會協助聯繫地區組織，邀請他們參與環境衛生清潔活動，包括非政府團體、義工網絡、業主立案法團及分區委員會等。

4. 工作組會在今年十月開展第二階段工作，包括總結第一階段的經驗，督導相關政策局和部門制定持續的行動計劃、績效指標，以及檢視和評估措施成效的制度。工作組同時會開展推動改善市容的工作，例如美化公共空間、改善街道設施、優化園林建築、街道景觀等。

5. 主席向委員介紹屯門民政事務處（民政處）就推行「香港新市容」運動擬訂的工作計劃，包括對該處管理的場地（如社區中心／會堂、青山灣海濱長廊等）加強清潔工作，以及在地區主導行動計劃下加強統籌和協調打擊違例情況，特別針對五個區內店鋪門前違例擴展黑點和三個違例泊車及棄置單車黑點。就新墟街市一帶店鋪門前違例擴展及貨物阻街的情況，民政處一直有聯同相關部門在該處採取地區主導行動計劃的聯合行動，對違例商戶採取執法行動。此外，委員會備悉有立法會議員去信警務處，表示有關的違例罰款阻嚇性不足，並建議

參考在其他地區推行的試驗計劃做法，即警方運用清除阻礙物的法定權力，聯同食物環境衛生署（食環署）安排清除商戶放置在公眾地方的貨物。民政處、食環署、屯門地政處（地政處）、警務處及屋宇署亦會考慮以聯合名義，邀請新墟街市一帶的商戶會面，講解店鋪門前違例擴展及貨物阻街的相關罰則，並呼籲商戶自律守法。

6. 經討論後，會議同意相關部門未來三個月在新墟街市一帶加強恆常執法行動，並會積極研究在屯門區引入上述試驗計劃的可行性。

7. 相關部門在會上闡述其擬訂的工作計劃，主要工作方向臚列如下：

部門	工作方向
食環署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 清理以下區內黑點堆積的雜物／垃圾               <ul style="list-style-type: none"> <li>- 屯門西北泳池外單車停泊處；</li> <li>- 新墟街市卸貨區出口及附近河傍街一帶；</li> <li>- 德政圍近萬成大廈後巷；</li> <li>- 屯門西鐵站F出口單車停泊處；以及</li> <li>- 亦園村南單車徑休憩處</li> </ul> </li> </ul>
地政處	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 於屬政府土地的蚊患黑點加強剪草工作</li> </ul>
房屋署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 增加每天清理屋邨雜物站／垃圾站次數</li> <li>● 加強屋邨環境衛生方面的宣傳及教育工作</li> <li>● 增加屋邨範圍內的巡邏點及於雜物站／垃圾站加設閉路電視，以防止居民違規棄置雜物</li> </ul>
社會福利署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 資助區內社福機構改善通風系統、噴灑消毒塗層等</li> </ul>
屋宇署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 參與店鋪門前違例擴展行動相關的宣傳教育工作</li> </ul>
渠務署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 加強清潔               <ul style="list-style-type: none"> <li>- 擠迫的市區舊區後巷及連接地面入水口的地下排水渠及污水渠；</li> <li>- 連接醫院、大型診所及下游的污水渠；以及</li> <li>- 連接公眾街市、熟食中心的下游的污水渠</li> </ul> </li> </ul>
路政署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 加強巡邏區內由路政署負責維修的行人天橋上的塗鴉黑點並清洗發現的塗鴉或安排重新髹油</li> <li>● 加強巡邏區內黑點並清理發現的棄置拆建廢料</li> </ul>

環境保護署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 在日常巡邏時，加強留意是否有棄置建築廢料，並通知相關部門跟進清理</li> <li>● 透過 14 部設於區內黑點的閉路電視，監察違例棄置建築廢料的情況</li> </ul>
教育局	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 聯絡學校以加強校舍清潔及清除積水工作，以及教導學生注重個人衛生</li> </ul>
康樂及文化事務署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 加強該署轄下文娛康樂設施的清潔衛生工作</li> <li>● 加強區內泳灘及海岸設施的清潔衛生工作</li> <li>● 加強栽種及護理樹木，美化環境</li> </ul>
運輸署	<ul style="list-style-type: none"> <li>● 透過公共運輸服務營辦商加強車站設施及車廂內部的清潔工作</li> </ul>

8. 此外，各相關部門亦就第二階段工作交流意見，提出建議處理的問題。

#### 青山灣海濱長廊違例販賣海鮮事宜

9. 民政處最近接獲市民投訴，指每天早上至下午三時，有人在青山灣海濱長廊入口附近違例販賣海鮮及隨地割魚，嚴重影響環境衛生。各相關部門同意在長廊採取聯合行動，打擊違例販賣活動。民政處會於會後聯絡相關部門，統籌有關行動。

#### 部門間其他溝通及協調渠道

10. 除區管會這渠道外，各部門在過去數月亦透過一些恆常或特設的會議及其他渠道，討論和跟進一些急切的地區事宜，以及協調彼此的工作。

屯門民政事務處

日期：二零二二年八月

檔案：HAD TM GR 1-75/1/16(13)